



新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建  
通讯员 钱大伟 王国静

夜市、品美食、赏美景……夜幕降临，山丹县焉支巷子内人头攒动、热闹非凡，吸引了众多市民和游客。“这些仿古建筑既古朴又恢宏，配上精彩的民俗表演，烟火气十足！”来自陕西的游客韩晓梅赞叹道。

近年来，山丹县聚焦城市建设与精细化治理，坚持“当下改”与“长久立”相结合，有序实施城市更新行动，切实提升城市品质，让人民群众生活得更方便、更舒心、更美好。

## 城市“经脉”通畅无阻

“以前这里路面坑洼，车辆通行不便，居民出行也不舒心。现在道路宽了，还有崭新的路灯和美丽的景观带，上下班、接送孩子方便多了。”山丹县舒景苑小区居民赵国民对翻修改造后的滨河路赞不绝口。

打通交通堵点、构建中心城区路网，既是提升城市品质的关键工程，更是惠及百姓生活的民生实事。

去年，全长2.7公里的滨河路全线贯通。作为连接新老城区的一条主干道，滨河路的建成不仅串联起了艾黎大道、永安路、南大街等多条主次干道，还有效缓解了县城南部片区的交通压力，让居民出行更通畅。

近年来，山丹县新建改造永安路、永宁路等城区道路18条，打通红寺湖路、仁和南路等6条，城区累计建成道路66条75公里。

“城市路网的建设，既打通了城市‘主动脉’，也疏通了城市‘毛细血管’，便捷的交通格局正加速形成。”山丹县住建局相关负责人说。

## 城市面貌焕然一新

设施老化的老旧小区和亟待改造的棚户区，是很多城市发展中的通病，山丹县也曾面临此类挑战。

“我住在这里20多年了，近两年，小区路宽了，环境干净整洁了，我们住着很舒心。”谈及小区改造后的变化，家住城北小区的居民黄华感慨不已。

近几年，城北小区被列入老旧小区改造项目，进行了屋顶

# 为城添活力 为民增福祉

| 城市更新行动的山丹答卷

维修、院内绿化提升改造、室外道路硬化、微型消防站、机动车充电桩等设施改造，小区面貌焕然一新。

山丹县把实施老旧小区改造作为改善民生的务实之举，深入实施老旧小区改造项目，进一步完善小区基础设施。近年来，先后改造老旧小区80个，涉及住宅楼343栋、惠及居民1万余户。

同样，棚户区改造项目也在有序推进，越来越多的群众搬进了环境整洁、配套设施齐全的楼房，真正实现从“有居”到“优居”。

据了解，自山丹县实施城市棚户区改造项目以来，共投资19.7亿元，累计完成北环影院、丹城河畔等7个棚户区改造项目，惠及居民1万多户。

## 城市服务提质增效

城市之美，离不开悉心管理。山丹县用绣花功夫做好精细化管理，让城市“外在美”与“内在美”同步提升。

“龙首路有一处公安监控摄像头立杆倾斜了，存在安全隐患。”祁连中路的加油站对面有车辆占道经营。”日前，山丹县城市综合管理服务平台工作人员毛丹认真查看平台大屏幕，并及时发送问题处理指令。

“我们依托视频监控、无人机、高清执法记录仪等智能信息设备，实现了对人流量较大、市容市貌问题较多的场所进行全方位、无死角监控管理，有效解决执法人员少、治理难等难题。”山丹县综合管理执法大队队长郭继江说。

城市综合管理服务平台的应用，推动了城市管理理念从管理向服务的转变。

山丹县城市管理局局长金国栋介绍，该平台运行以来，共向相关部门转办案件5318件，办结率达98.8%。

穿行县城街区，“口袋公园”随处可见。“公园建在家门口，各式各样的健身器材方便了市民休闲健身、锻炼、散步更方便了。”在城市中心绿地公园锻炼的市民王芳高兴地说。

近年来，山丹县因地制宜将闲置土地、道路节点、街头转角等区域，进行定制化设计、小切口改造。先后投资1.03亿元，组织实施城市中心绿地公园、G312线山丹绕城西段等绿化工程8项，建成“口袋公园”、街头小微绿地37处，绿化城市道路38公里。

如今的山丹县，“推窗见绿、漫步入园”成为市民日常生活日常，“宜居宜业”正成为其鲜明的城市标签。

## 金昌市引资217亿元布局资源综合利用产业



本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)6月26日，金昌市举办资源综合利用产业招商暨湘企洽谈活动，以“创新引领 绿色共生——共筑资源综合利用产业体系”为主题，在金昌经开区锂电智谷综合服务中心举行招商签约活动。

活动现场共有28个重点项目集中签约，总投资额达217.9亿元，涵盖资源综合利用、化工循环、新能源及电池等

领域。这些项目以科技含量高、投资强度大、发展前景广、带动能力强为特点，为金昌“2+4”现代化产业体系注入强劲动力。

金昌市湖南商会在活动中正式揭牌成立。目前在金昌的湘企数量已突破50家，广泛分布于新能源、科技创新、现代服务与贸易零售等多个行业，成为推动两地经济融合的重要纽带。

近年来，金昌市依托金川集团工业固废资源，以“无废城市”建设为引领，积极吸引湖南等地客商投资落地，资源

综合利用产业近四年产值年均增速38%。先后获评国家循环经济示范城市、全国工业固废综合利用示范基地。

同时，聚力打造全国一流的营商环境和产业园区，推行“产业第一，企业家老大，我们当好店小二”服务理念，承诺“企业定了干、一切手续政府办”；深入开展“引大引强引头部”行动及“优化营商环境全面提升年”行动，以高效服务解企业之忧；高标准推进经开区“九通一平”基础设施和综合管廊建设，推动产城融合，金昌经开区荣膺“中国十大最具投资价值开发区”。

## 从“忧居”到“优居”

### ——平凉市大力推进生态及地质灾害避险搬迁工作

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

盛夏时节，走进灵台县百里镇石塘—稳沟生态及地质灾害避险搬迁安置点，崭新的农家小院整齐排列，宽阔的水泥路直通家门，健身广场上孩子们嬉戏玩耍。

“以前住在山沟里，一到雨季就担惊受怕，现在搬进新房子，安全又舒心。”村民艾小林高兴地说，“政府还帮我找了工作，扣除‘五险一金’后月收入5000多元，日子越过越有奔头！”

艾小林的喜悦，正是平凉市大力实施生态及地质灾害避险搬迁工作的生动缩影。

### 完善机制 压实搬迁责任

平凉地处黄土高原丘陵沟壑区，地质灾害隐患点多面广，特别是部分山区，地质灾害易发多发频发。如何让群众“应搬尽搬”，考验着各级政府的责任担当。

平凉市落实市县乡村四级包抓责任制，成立专业组实地协调解决对象认定难、安置点建设进度慢、拆旧复垦和资金拨付滞后等各类问题。

“我们将搬迁任务纳入年度考核，落实‘周报告、旬汇报、月调度、季通报、年考核’机制，实行‘一户一策’精准搬迁，确保责任到人、任务到肩。”平凉市自然资源局局长徐俊红介绍道。

灵台县中台镇下河村地处地质灾害隐患区，但部分老人故土难离，迟迟不愿搬迁。负责包抓下河村搬迁工作的镇人大主席董守红和村干部，积极上门给群众做工作，算“安全账”“经济账”，最终全村113户全部搬迁。

## “创新力”变“生产力”

### ——科技创新点燃发展引擎

#### 习近平总书记关切事

新华社记者 刘菁 陈诺 戴威

科技创新是发展新质生产力的核心要素，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。

“希望广大科学家和科技工作者肩负起历史责任，坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军。”习近平总书记“四个面向”的殷切嘱托，为我国科技事业铺定了方向。

循着“四个面向”的指引，科技与产业深度交融、同频共振，源头创新蓬勃

涌动，前沿成果加速落地，越来越多的“创新力”转化为实实在在的“生产力”，为经济高质量发展注入活力。

#### 量子前沿技术走出实验室

6月16日，安徽省量子信息工程技术研究中心发布消息，我国首款面向千比特规模设计的超导量子计算测控系统ez-Q Engine 2.0已于合肥等地正式交付使用。

“这是我国在量子计算核心设备领域实现的重大自主突破。”测控系统研发负责人、安徽省量子信息工程技术研究中心主任唐世彪说。

一台高性能的量子计算机，离不开高精度的测控系统。ez-Q Engine 2.0

就是科研和产业合作，在量子计算机“祖冲之三号”研发过程中实现科技成果转化的典型。

“在保持核心技术指标国际先进水平的同时，我们的价格还不到国外产品的一半，新一代测控系统有望重塑市场格局。”唐世彪讲道。目前，该产品已批量交付中国科学技术大学、中电信量子集团等9家科研、产业单位，累计提供超5000台测控服务，直接助力量子计算机“祖冲之三号”的研发攻关，为我国后续研发更大规模可纠错超导量子计算机打下坚实基础。

习近平总书记指出，“要推进科技创新同产业创新深度融合”“力争在一批重大科技专项上取得新突破，推动科技成果向现实生产力转化”。(转3版)

## 我省交通运输领域“两新”工作加快推进

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 刘健)

今年以来，我省进一步完善相关政策细则，加快推进交通运输领域“两新”工作，按下设备更新“快进键”。截至目前，我省累计审核使用资金达到1.69亿元，审核通过车辆2916辆。

今年4月，我省印发《2025年新能源公交车及动力电池更新补贴实施细则》和《2025年老旧营运货车报废更新补贴实施细则》，对新能源公交车及动力电池更新，老旧营运货车报废更新的补贴标准、补贴范围、实施期限及补贴

申请流程等进行了进一步明确和细化。

政策红利让广大货运车主报废或更新车辆的意愿强烈。酒泉市肃州区货车司机刘师傅表示，自己的旧车开了11年，不仅维修费高，而且还费油，但换新车需要40多万元，资金压力不小。

趁着“两新”政策的实施，不久前，刘师傅购置了一辆国六排放标准的重卡。“国家补贴了11万元，再加上报废旧车的2万多元，实际负担少了近三分之一。”刘师傅说。

在补贴政策的推动下，我省多家公

交公司也加快新能源公交车及动力电池的更新升级。就在近期，庆阳公共交通集团更新了50辆氢燃料电池公交车并全部投入运营，庆阳也因此成为全省首个正式投入运营氢燃料电池公交车的城市。

据了解，我省交通运输部门将持续深化政策宣传引导，加强工作调度，落实协调机制，提升服务效能，全力推进交通运输领域设备更新政策落实，确保补贴资金及时兑现，让政策红利惠及更多运输企业和驾驶员。

## 做好“快达”与“漫游”的文章

张富贵

### 陇上评论

推动旅游业高质量发展，既需要高效便捷的“快达”，也需要深度沉浸的“漫游”。把甘肃建设成为具有国际国内影响力的优秀旅游目的地，关键在“双轮”驱动，使“快达”与“漫游”同频共振、相得益彰。

“快达”强调速度与效率，是美好旅程的愉悦序章。实现高水平“快达”，既要让游客能够快速抵达，还要有省心安心的服务。

做强“大动脉”。要着力完善旅游公共交通服务体系，加密铁路网络覆盖，优化航空航线布局，畅通高速公路“脉络”，加快发展低空飞行，打造综合立体交通网络，实现甘肃与全国乃至全球的高效“握手”。

“漫游”强调深度与体验，是美好旅程的主要篇章。当“快达”铺就坦途，还需要“漫游”做好文章，吸引游客放慢脚步，用心感受每一处风景、每一个细节。

“漫游”的精髓，在业态丰盈、百花齐放。要扣紧全域旅游理念，大力推进“旅

游+”融合，走特色化、差异化之路，通过满足游客的多元化、个性化需求，为他们带去更好的深度体验，延长其停留时间，激发其消费活力，进而带动相关产业链发展。

“漫游”的精髓，在节奏舒缓、沉浸体验。要围绕“吃住行游购娱”，构建立体多元的文旅产品和文旅服务，使景区既“耐看”又“耐玩”，有“慢”下来、“沉”进去的充分理由，使游客在旅途中收获更多的身心愉悦与精神滋养。

“漫游”的精髓，在文化沁润、触动心灵。要坚持以文塑旅、以旅彰文，深入挖掘历史故事、地方民俗、特色非遗、民族文化精髓，将文化内涵深度植入旅游项目和产品，让文化“活”起来、“潮”起来，通过独特的文化叙事和互动体验，让游客充分感受其独特韵味。

快达其途，漫游其心。“快达”与“漫游”，互为表里，相辅相成。努力做好“快达”与“漫游”文章，必将使“交响丝路·如意甘肃”的文旅品牌更加光彩夺目。

## 把矛盾解决在萌芽化解在基层

### ——兰州新区加快构建社会治理新格局工作见闻

#### 高质量发展调研行

新甘肃·甘肃日报记者 李晓君  
海晓宁 魏晓倩  
新甘肃客户端记者 魏娟 王昱均

“这么快就解决了，真是太感谢你们了！”近日，兰州新区居民余婷和邻居们

马女士因小区车位纠纷问题来到新区综治中心。在调解员的耐心调解下，双方当场签订调解协议，握手言和。“本以为要打持久战，没想到还不到1小时就调解完了。”余婷说。

如今，遇到婚恋家庭、财产分割、债务劳资和物业纠纷等问题，直接到综治中心“一站式”解决问题，已经成为越来越多人的共识。

自2024年4月挂牌运行以来，兰州新区综治中心整合司法行政、公安、法

院、检察、信访、妇联等力量，全力推动服务联动、矛盾联调、问题联治、隐患联排、平安联创的基层社会治理“五联共治”，努力实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”，把矛盾解决在萌芽、化解在基层。

#### 从“多头跑动”到“一站办理”

走进兰州新区综治中心，6个功能区、23间功能室、3个专用工作室涵盖人民调解、法律咨询、诉讼服务、信访接待等多项职能。(转2版)



嘉峪关市宏源公司1.89万亩头茬枸杞喜获丰收，种植户抢抓晴好天气采摘、晾晒。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马玉福

美编:房喜喜

## 第三十一届中国兰州投资贸易洽谈会 7月6日在兰州举行

征订热线:0931-8153890

广告热线:0931-8158717

兰州今日天气

小到中雨

16℃/27℃

建议穿着长袖T恤、单裤等服装。

今日责编:曹蕾